

一条乐于与人 亲善的海豹



五月初，在英国的南部海湾，两个渔民正在离岸800米的海面上撒网捕鱼，骤然间靠近小船的水域出现了一只海豹。它露出半截身躯，全神贯注地凝望着这两个渔民。渔民阿南在收网时手中滑掉一条鱼，海豹腾空而起把鱼叼着，然后又骤然消遁了。

两天后，人们又看到它躺在海滨浴场附近平缓的岩石上。这是一条不足2龄的海豹，身长达130公分；宽宽的鼻孔一张一弛地扇动着，长长的白鬚显得十分威武。它张嘴时，闪出两排锋芒毕露的牙齿，它的每条鳍上长着5个黑而发亮的爪子，宛如熊爪一般。

起初，海豹对人尚怀有戒备，但由于人们对它友好相处，亲切命名它为“申米”，“申米”很快就成了海滨浴场的常客。它时在海湾水中嬉游，时而在海滩上晒太阳。“申米”对人异乎寻常的亲善，致使一些人为它的温存和乞求怜爱而感到困惑。为了使浴场的人过得快

乐，它尽情为人们效劳，它有时摇摆着自己的尾巴，有时用鳍遮掩着嘴或者打着哈欠。

有一次，“申米”看见我在水里，它惊讶极了。原先它以为人类只能在陆地上活动的哩。它潜游到我跟前激动地哼叫着，抱着我的腰。我小心地从它的“拥抱”中挣脱出并向前游着，手掌拍击水面，同时喷响着鼻声，想诱导它如同在海滨浴场的沙滩一样和我游玩。它领会了我的意思，紧紧地跟着我。它一会儿潜入水下，一会儿又浮上水面，相依相偎地紧贴着我。绕我一圈后，它突然拖着我的手往深水处游去。

人兽的嬉戏顿使海滨浴场别开生面，人群中发出一阵赞叹声。我的朋友们纷纷来参加这个开心的行列。“申米”也似乎十分快乐，它从此游到彼，亲热地“拥抱”每个游泳者或轻轻地碰撞他们的头；它有时表演鱼跃而起的腾空动作，有时又托着游泳者的身躯把他们顶出水面……。

“申米”对人的亲善行为的确是无可非议的。这使我悟觉到事情的真谛：动物本来是不会怕人和躲避人的，它们的生育繁衍也应该是连绵不断的。让我们弃掉恶习，保护自然界有益而又可爱的动物吧！

江安于编译自苏联《知识就是力量》